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Imi¢ i nazwisko osoby egzaminowane;j:

Czas egzaminu: 100 minut
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1. Niech dur() oznacza duration ciagu przeplywow pienieznych. Wyznacz:

lim{dur((1a); )
lim|dur{(Da), )

n—»0

dlai=7%

Podaj najblizsza warto$¢:

A) 1.9
B) 2.2
C) 2.8
D) 3.4

E) +oc (skoficzona granica nie istnieje)
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2. Bank udziela pozyczki n-letniej w wysoko$ci L z oprocentowaniem i>0, sptacanej
w n rownych rocznych ratach na koniec kazdego roku (n>0, L>0).

Wiadomo, ze:

a) odsetki sptacone w pierwszych k ratach wynosza X (k>0)

b) odsetki sptacone w ostatnich k ratach wynosza Y (k>0)

Sposrod nastepujacych stwierdzen:

(1)
(i)

(iif)

prawdziwe sa:

A) tylko (1)
B) (1)1 (ii)
C) tylko (iii)
D) (i) 1 (iii)
E) wszystkie

X =Y wtedy i tylko wtedy gdy i =0 lub gdy n =k

Jezeli 0<v<l jest czynnikiem dyskontujacym dla stopy i, to
faczna kwota kapitatu zaptaconego w czasie splacania pozyczki

wynosi
Y n
L=m‘(1‘v )

Intensywnos$¢ oprocentowania 6 odpowiadajaca stopie i wynosi

5o 1 ln(kP—X}
k—n kP-Y

gdzie P jest stata rata pozyczki, ak <n
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3. Rachunek oszczednosciowy zatozono w chwili 0 z poczatkowa wptata w wysokosci 1.
Dalsze wptaty na rachunek dokonywane sa w sposob ciagly z roczna intensywnoscia
C@t)=(0+t)In(1+1¢) w chwili 0. Ciagla intensywno$¢ oprocentowania srodkow na

. 1
rachunku wynosi o, = or
_+_

Ile wynosi zakumulowana warto$¢ srodkow w chwili s =4.5 ?
Odpowiedz (podaj najblizsza wartosc¢):

A) 30.5

B) 325

C) 345

D) 36.5

E) 38.5
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4. Sposrod nastepujacych stwierdzen:

n

a. 55 = Z a(t) jest prawdziwe w prostym modelu oprocentowania
=0
(a(t) jest zakumulowana warto$cia kwoty 1 na chwilg t)

zcktk

b. Jezeli ¢; sa ptatnosciami w chwilach t;=1, ...,n,to dla 7 = ":}1—, prawdziwe jest

Z Ck
k=1
n
I
e

stwierdzenie: =——>
Z Ck
k=1

(czynnik dyskontujacy 0 <v <1).

r

c. Dla kazdego ciagu przeplywdw pieni¢znych ay, ay, ..., ak, ak+1, a2, ..., an, K< N,
wewngtrzna stopa zwrotu IRR istnieje 1 jest jednoznacznie okre$lona w przypadku gdy
przeptywy a; sa tylko ujemne dla i <k+1 a tylko dodatnie dla i > k.

A) tylkoaib

B) tylkoaic

C) a, b, c (wszystkie)

D) tylkobic

E) tylkob
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S.

Inwestor bierze kredyt w wysokosci 100.000 zt sptacany w 50 réwnych rocznych
ratach ptatnych z dotu przy stopie 1 =10%. Bezposrednio po zaplacie 10 raty
renegocjuje warunki kredytu. Pozostata do sptaty cze¢s¢ kredytu bedzie teraz sptacona
przez kolejne 30 lat (razem 40 lat) w rownych ratach ze zmieniong stopa i, = 12%. Ile
wynosi réznica pomigdzy suma odsetek zaplaconych na koniec 12,14,16.,...,40 roku
przy nowych warunkach a suma odsetek jaka bylaby zaptacona w pierwotnej formule
sptaty kredytu w tym samym czasie ? (podaj najblizsza wartos¢)

A) —530
B) 280
C) -30
D) 220
E) 470
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6. Wyptata z rocznej obligacji uzalezniona jest od ilo$ci bankructw w tym okresie
w ustalonym zbiorze 100 spotek. I tak na koniec roku wynosi ona:

130 PLN o ile wystapity nie wigcej niz 2 bankructwa
100 PLN o ile wystapity 3 lub 4 bankructwa

90 PLN o ile wystapito 5 lub 6 bankructw

50 PLN o ile wystapito wigcej niz 6 bankructw

Rynek wycenia obligacj¢ na poziomie dajacym oczekiwana stopg zwrotu i =10%.

Prawdopodobienstwo bankructwa kazdej ze spotek w ciagu roku wynosi 2% 1 sa one
wzajemnie niezalezne. Wyplata z obligacji jest pewna. Inwestor kupuje obligacjg¢ po
biezacej cenie rynkowej. Po godzinie od zakupu na rynek dociera informacja
o bankructwie jednej ze spdtek. O ile procent spadnie cena rynkowa obligacji
w reakcji na t¢ informacj¢? Do obliczen mozna uzy¢ przyblizenia rozkladem Poissona.
Podaj najblizsza wartosc¢.

A) 6,85%

B) 7,15%

C) 7,45%

D) 7,75%

E) 8,05%
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7. Biezace ceny rocznych europejskich opcji na akcje spotki X sa nastepujace:

cena wykonania | 50 60 70
cena call 15 9 5
cena put 13 20 28

Inwestor chce naby¢ instrument wyptacajacy za rok kwote:

0 o ile cena akcji < 50

120 — 2 * cena akcji za rok, o ile cena akcji bedzie w przedziale [50,60)
4 * cena akcji za rok — 240, o ile cena akcji bedzie w przedziale [60,70)
6 * cena akcji za rok — 380, o ile cena akcji >= 70

Ile wynosi cena takiego instrumentu przy zatozeniu braku kosztéw transakcyjnych oraz
braku mozliwosci arbitrazu ? (podaj najblizsza wartos¢)

A) 48

B) 52

C) 56

D) 60

E) 64
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8. Rozklad ceny spotki A za pot roku jest rOwnomierny na przedziale (10 ; 30). Rozktad
ceny tej spotki za rok jest rownomierny na przedziale (0.6 * X ; 1.6 * X), gdzie X
oznacza ceng akcji za pot roku.

Ile wynosi biezaca warto$¢ potrocznej europejskiej opcji call po 4 PLN na europejska
poiroczna opcje call po 20 PLN na 1 akcj¢ spotki A ? Inwestor wymaga z inwestycji
w taka ,,opcj¢ na opcj¢” efektywnej rocznej stopy zwrotu i = 21%.

A) 1.00

B) 1.15

C) 1.35

D) 1.55

E) 1.65
Uwaga: Europejska ,,opcja na opcje” uprawnia do zakupu w terminie jej
zapadalnosci (tutaj po 1/2 roku) za 4 PLN europejskiej opcji (tutaj rowniez
potrocznej) na akcje spotki A z cenq wykonania 20 PLN
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9. Dany jest nieskonczony ciag rent nieskonczonych, gdzie renta startujaca na poczatku
roku k wyplaca z dolu na koniec kolejnych lat kwoty 1, 1+k, 1+2%k,
1+3*k,.... (k=1,3,5,7...). Ile wynosi biezaca warto$¢ tego ciagu rent przy zatozeniu
1 = 5% dla pierwszych 10 lat oraz i=10% dla calego pdzZniejszego okresu (podaj
najblizsza warto$¢) ?

A) 9183
B) 9304
C) 9411
D) 9597

E) 9728
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10. Zaktad ubezpieczen inwestuje kwote w wysokosci 500 000 na trzy sposoby:

(1)

(1)
(iii)

Wiadomo ponadto, ze:

Inwestycja I — udziela 5-letniej pozyczki oprocentowane;j
na 7%, sptacanej w rownych rocznych ratach (na koniec
roku),

Inwestycja II — kupuje pakiet akcji

Inwestycja III — kupuje jednostki uczestnictwa w funduszu
inwestycyjnym

wariancja stopy zwrotu z akcji wynosi 256%

wariancja stopy zwrotu z funduszu inwestycyjnego
wynosi 100%,

wspotczynnik korelacji stopy zwrotu z akcji 1 funduszu
inwestycyjnego wynosi 0.5

proporcje inwestowania w akcje i fundusz inwestycyjny
sq ustalone tak, aby ryzyko portfela bylo jak najmniejsze
udzielona pozyczka jest uwazana za inwestycje bez
ryzyka

kwota zainwestowana w akcje wynosi tyle co 10%
srodkow zainwestowanych w pozyczke

Ile wynosi cze$¢ odsetkowa trzeciej raty pozyczki? Odpowiedz (podaj najblizsza

wartos¢):

A) 10 000
B) 15000
C) 20000
D) 25 000
E) 30000
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Arkusz odpowiedzi’

IMi€ 1 NAZWISKO: ..vvveiiieiiiiieciie e
Pesel: oo

OZNACZENIE WERSJI TESTU ............

Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja®
1 A
2 E
3 B
4 D
5 A
6 D
7 D
8 D
9 E
10 C

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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	Niech dur\(\) oznacza duration ciągu przepływów pieniężnych. W
	130 PLN o ile wystąpiły nie więcej niż 2 bankructwa

